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S91143/68-PMVD/2019 (2) 16. Juli 2019 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 16. Mai 2019 unter der Nr. 3574/J an meinen Amtsvorvorgänger eine schriftliche 
parlamentarische Anfrage betreffend „Auskunftsverweigerung bezüglich Sperrvermerk“ 
gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Da konkrete nachrichtendienstliche Maßnahmen im Hinblick auf ihre Sensibilität nicht 
geeignet sind, im Rahmen der Beantwortung einer parlamentarischen Anfrage öffentlich 
erörtert zu werden, ersuche ich um Verständnis, dass eine Beantwortung dieser Fragen aus 
Gründen der Geheimhaltung im Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art. 20 
Abs. 3 B-VG) nicht möglich ist. Im Übrigen darf angemerkt werden, dass über die Anzahl 
derartiger Auskünfte und Auskunftsbegehren keine zentralen statistischen Aufzeichnungen 
geführt werden. 

Zu 2: 

Sperrvermerke werden aus Gründen des militärischen Eigenschutzes verfügt und 
unterliegen der Geheimhaltung im Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art. 20 
Abs. 3 B-VG). Da eine Offenlegung der Sperrvermerke Rückschlüsse auf militärische 
Rücksichten zuließe und es sich bei Bewerbungen nicht um förmliche 
Verwaltungsverfahren handelt, gibt es für Bewerber diesbezüglich keine Auskunft. 
Sperrvermerke werden im Zuge von Verlässlichkeitsprüfungen geprüft und bei Wegfall der 
Ursache aufgehoben bzw. gelöscht. 

Zu 3: 

Ja, die Auskunfts- und Bürgerservicestelle des Bundesministeriums für Landesverteidigung 
informiert auf Ersuchen. 

 

MAG. THOMAS STARLINGER 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG  
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Zu 4: 

Im konkreten Fall erfüllte der Bewerber nicht die Kriterien für eine Aufnahme in die 
gewünschte Dienstverwendung; dies wurde ihm mit Schreiben vom 13. Juli 2017 auch 
mitgeteilt. 

BM Thomas STARLINGER 
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